

劍橋大聖安德烈堂

《約翰福音》講道系列 救主的冠冕（二）

Christopher Ash 牧師證道（2022 年 4 月 10 日 早堂）

主要經文：《約翰福音》19.1-16a、《詩篇》69.6-9

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

讓我們一起定睛於主耶穌基督。今天本講道系列的最後一講，我們會接住上個禮拜繼續分析主耶穌在彼拉多面前的審訊。我上次提過，四福音書之中《約翰福音》對這場審訊作了最詳細的記載，並用了七個場景去描述事情的經過。我們今天會看第四至第七個場景，而第四個場景就是整場審訊的核心。

約翰是一位非常出色的寫作家，《約翰福音》就好像夜晚的天空一樣，表面看似一顆一顆獨立的恆星，看真一點，原來是一片一片美麗的星座。在今天的經文裡，約翰彷彿叫我們「看真一點」：「彼拉多看見什麼？士兵們又看見什麼？猶太人呢？您看見什麼？」約翰希望他的讀者看深一層，看到事件背後的真相。

讓我們逐一拆解最後的四個場景吧。就如我上次解釋，單數目場景發生在彼拉多的官邸內，而雙數目場景卻發生在官邸外，足以顯出有權有勢的彼拉多需要不斷東奔西跑去處理耶穌這件事，實在有點諷刺。

場景四【官邸內】（19.1-3）

首先，彼拉多命令士兵「將耶穌鞭打」（19.1）。隨後，兵丁就為耶穌設了一場侮辱性加冕禮，「用荊棘編做冠冕，戴在他頭上，給他穿上紫袍」（19.2）。也許其中一位士兵在外面的草叢找了一些荊棘，簡單做了個王冠的模樣，然後就壓在耶穌的頭上，直至流血。「紫袍」的意義在於當時皇家獨用的紫色；士兵們應該無法得到真正的紫袍，所以他們大概找了一些類似的布料披在耶穌身上。當然這些舉動的目的是要恥笑耶穌。士兵們「挨近他，說：『恭喜，猶太人的王啊！』」（19.3）。士兵們眼中的耶穌是誰？他們大概在想，「你這位小伙子，有什麼可能會是猶太人的王？」士兵把耶穌視為欺凌及嬉笑的對象，「用手掌打他」（19.3）。

《詩篇》69.6-9 或許可以幫我們明白耶穌當時的感受：「萬軍的主耶和華啊，求你叫那等候你的不要因我蒙羞。以色列的神啊，求你叫那尋求你的不要因我受辱。因我為你的緣故受了辱罵，滿面羞愧。」（詩 69.6-7）。

透過描述耶穌這場荒謬的加冕禮，約翰希望我們看深一層。「您看見什麼？加冕禮告訴我們什麼？難道看似無力的耶穌才是真正的君王？難道祂的權柄體現在祂的受難當中？」

場景五【官邸外】（19.4-8）

兵丁們侮辱了耶穌之後，彼拉多就再次從官邸走出來。這位羅馬帝國高級總督需要不斷進出官邸去處理一位猶太人的案件，也許顯出他的實權比他想像中少。彼拉多對眾人（即押耶穌來見他的猶太領袖）說：「我帶他出來見你們，叫你們知道我查不出他有什麼罪來」（19.4）。然後，「耶穌出來，戴著荊棘冠冕，穿著紫袍。彼拉多對他們說：『你們看，這個人！』」（19.5）。相信到了這一刻，耶穌已變成眾人恥笑的對象，好像小丑一樣。這樣的人又怎會是罪犯呢？

官邸外的眾人把耶穌看成恥笑的對象，那我們呢？我們也恥笑祂嗎？還是視祂為王，把這場景看成新封國王從王宮走出來的一幕？相信大家都看過那些影片，英女王及皇家成員在王宮的露台上向下面數以萬計的國民揮手。也許當天從彼拉多官邸走出來的那一位耶穌不是無力的小伙子，而是即將統管宇宙的萬王之王！

第 6 節：「祭司長和差役看見他，就喊著說：『釘他十字架！釘他十字架！』」。約翰沒有解釋什麼是「十字架」，亦不需要作任何解釋；對約翰一世紀的讀者來說，十字架是眾所週知的東西，只要走到任何一座羅馬帝國城市的邊緣，就必定看到罪犯被赤裸釘上十字架的情境，那種無比的痛苦、無助及慘叫。場景五就發生在耶穌釘上十字架僅僅數分鐘之前。

第 6 節下半部：「彼拉多說：『你們自己把他釘十字架吧，我查不出他有什麼罪來』」。這應該是一種笑話，因為彼拉多一定知道猶太人沒有權把耶穌釘上十字架。彼拉多表達了三次，他認為耶穌是無罪的（8.38、9.4、9.6）。這不止說明耶穌在猶太人的陰謀指控面前是絕對清白的，更預表著耶穌是那無罪的王，祂以完全無罪的身分統治祂的子民，並替代有罪的人受罰死去。

「猶太人回答說：『我們有律法，按那律法，他是該死的！因他以自己為神的兒子』（9.7）。在猶太文化裡，「神的兒子」這個詞語寓意深遠，多數指出自大衛世家的以色列王；再者，也有羅馬皇帝自稱為「神的兒子」。故此，耶穌「以自己為神的兒子」這個指控非常嚴重。

約翰記載：「彼拉多聽見這話，越發害怕」（19.8）。他開始意識到，這件事有點蹊蹺，耶穌的來頭一點都不簡單，因而感到不安。耶穌跟彼拉多不同，祂不是按照世界的準則論權力論勢力，故此彼拉多始終不明白祂案件的所在。

場景六【官邸內】（19.9-11）

第 9 節：彼拉多「又進衙門，對耶穌說：『你是哪裡來的？』耶穌卻不回答」。其實約翰早在 1 章 18 節已經表明耶穌來自天父那裏：「從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將他表明出來」。耶穌也知道自已來自何處（8 章 14 節：「我知道我從哪裡來，往哪裡去」；13 章 3 節：「耶穌知道父已將萬有交在他手裡，且知道自己是從神出來的，又要歸到神那裡去」），但別人卻不知曉（9 章 29 節法利賽人說：「只是這個人，我們不知道他從哪裡來！」）。

耶穌之所以在彼拉多面前保持沈默，是因為祂知道彼拉多根本沒有興趣知道祂來自何處。在先前的盤問裡面（8.33-38a），彼拉多已經表示對耶穌的生平與來頭甚不關心。耶穌曾說：「不要把聖物給狗，也不要將你們的珍珠丟在豬前」（太7.6），相信彼拉多在這個情況便是「豬」，跟他說也沒用。讀到這裡，我們必須問：「誰在受審呢？誰在審判呢？誰是掌權的那一位？彼拉多還是耶穌？」

耶穌不回答，令到彼拉多甚不耐煩。彼拉多說：「你不對我說話嗎？你豈不知我有權柄釋放你，也有權柄把你釘十字架嗎？」（19.10）。耶穌回答說：「若不是從上頭賜給你的，你就毫無權柄辦我。所以，把我交給你的那人罪更重了」（19.11）。彼拉多當然明白自己的權柄是羅馬凱撒皇帝賜的，但原來凱撒之上還有一位掌權者，也就是耶穌說的那一位「上頭」：上帝。凱撒之所以有判人死罪的權柄，是因為懲罰或釋放人乃神賜給每一個地上政權的權柄。如果不是神默許的話，彼拉多根本不會有審判耶穌的機會！

讓我們考慮一下耶穌說的後半句：「把我交給你的那人罪更重了」。有人覺得這半句染有仇視猶太人的色彩，但這並非此句的意思。早期教會的絕大部分成員，甚至耶穌自己都是猶太人！耶穌的意思是，猶太領袖熟讀舊約聖經，是律法的專家，應該非常明白耶穌是誰。因此，比起對經文毫無認識的彼拉多，知法犯法的猶太領袖就更大罪了。

這對我們也是一個警告。相信在座各位有很多都是基督徒家庭裡長大的，或從小就知曉聖經的道理。如果我們明知故犯，仍然拒絕耶穌的話，那在最後的審判日我們的罪將會更重，懲罰將會更嚴。

場景七【官邸外】（19.12-16a）

第12節：「從此彼拉多想要釋放耶穌，無奈猶太人喊著說：「你若釋放這個人，就不是凱撒的忠臣。凡以自己為王的，就是背叛凱撒了。」彼拉多是全省最有權有勢的人，卻不能順利釋放無罪的耶穌基督！彼拉多是否真正主持大局的那一位呢？

猶太領袖們非常狡猾，用了一句話就令總督彼拉多屈服。他們基本上在說：「如果你釋放自稱為王的耶穌，你就是凱撒的敵人！」背後的意思便是：「如果你釋放耶穌的話，我們就向凱撒告狀，說你釋放了一位想推翻羅馬統治的叛徒，並且將你其他惡行一一告知皇上，到時看你怎樣死！」（根據歷史記載，彼拉多是相當殘忍的總督。耶穌這件事過了幾年後，凱撒真的因為聽聞彼拉多的惡行，所以撤換了他，把他召回羅馬了。）

彼拉多在猶太領袖的威脅下立刻就範，決定處決耶穌。「彼拉多聽見這話，就帶耶穌出來，到了一個地方，名叫鋪華石處，希伯來話叫厄巴大，就在那裡坐堂」。「坐堂」在英文譯作「sat down on the judge's seat」，即「坐在審判席上」。約翰寫下了這麼多細節是想讀者明白，這是很莊嚴的一幕。彼拉多坐在審判席審判耶穌就是整場審訊的轉捩點。約翰彷彿問我們：「你看見什麼？誰

才是真正的審判官？誰才是真正被審判的那一位？誰會審判世界？彼拉多還是耶穌？」

14 節：「彼拉多對猶太人說：『看哪，這是你們的王！』」這應該是個笑話，彼拉多彷彿道：「這位小伙子是你們的王？真可笑！」。15 節：「[猶太人]喊著說：『除掉他！除掉他！釘他在十字架上！』彼拉多說：『我可以把你們的王釘十字架嗎？』」祭司長的回答非常明顯：「除了凱撒，我們沒有王！」（19.15）。祭司長的回答非常諷刺；他們才剛剛釋放了敵對凱撒的重犯巴拉巴！但祭司長的答法某程度上反映事實，因為猶太領袖只承認人的權柄而完全忘記了上帝的主權。

當我們活在這個世界的時候，我們也常常會感到人的權柄與神的權柄之間那種掙扎。如果沒有聖靈的幫助，我們每一次都必定會選擇跟隨人的權柄。人就是這樣，總會在強權面前叩頭。

第 16 節：「於是，彼拉多將耶穌交給他們去釘十字架」。實際將耶穌釘上十字架的人不是「他們」（即猶太領袖），而是受了特別訓練的羅馬兵隊。但約翰的意思是，彼拉多降伏於猶太領袖，完全按照他們的意思去處死耶穌，基本上是把耶穌交還給猶太人，任由他們處置。

經文的應用

今天這段充滿戲劇張力的經文徹底推翻了我們人類對「權力」的了解。真正的掌權者不是擁有軍事政治權柄的彼拉多或凱撒，或是宗教權柄的祭司長，而是看似無力的主耶穌基督。但很可惜，這個世界對於權力的認識很容易滲透到教會裡面！我們可能誤以為必須有很宏偉的禮堂、很豐富的財庫、很有影響力的會眾，才算是成功的教會，我們也就很願意成為這樣教會的一份子。斷然不是！

我們反而必須考慮清楚：「誰才是真正的王？」耶穌才是。我們會看見這位王被高舉在祂的寶座上，祂的寶座就是十字架，祂坐在這個寶座上，為的是掌管世界，並將萬民召集到祂的跟前。在那醜惡的寶座上，祂背受了祂子民的所有罪惡，賜予原諒，戰勝死亡，讓他們得永生的盼望。耶穌做了一萬個彼拉多都不能做到的事：耶穌成為了這個世界的完美統治者。

十字架才是我們必須宣揚的信息！我們必須讓來到我們教會的人聽到十字架的意義。更重要地，我們需要讓別人看見：無論是我們教會的文化還是我們個人的生活習慣，都需反映十字架。我們必須用「十字架的方法」去活出我們生活和事工，去侍奉上帝。我們無愧地展示我們的軟弱，讓神的大能得以彰顯，我們願意背上我們的十字架去跟隨主耶穌。

上星期四，Christopher 一位尼日利亞 (Nigeria) 的朋友做了該國家北部的聖公會主教 (bishop)。主教的就任儀式叫做「登基禮」(enthronement)。Christopher 有為這位朋友禱告，而且透過電郵跟這位主教說：「事奉上帝的時候，我們戴上的王冠就只能是荊棘的王冠！我們必須捨己，付上個人代價，謙

卑服事別人。」後來這位朋友回覆了，表示完全同意。耶穌被舉上十字架，我們也跟祂一同被舉起，一同「登基」。我們跟祂同死同活。

我希望在這個復活節裡面，今天的經文會鼓勵大家定睛於耶穌基督，看穿這個世界關於權力的謊言。戴著荊棘王冠、看似無力的主耶穌正在掌管我們的世界——祂才是真正的君王。彼拉多必會跪拜祂，凱撒必會跪拜祂，每一位看似有權有勢的人都必會跪拜祂。耶穌必會回來，審判萬民，接祂的子民回天家。

我們必須跟隨基督的腳步，跟隨戴著荊棘王冠的那一位。我們可能會遇上恥笑、侮辱及鞭傷，甚至逼迫及控訴。但請大家不要對此覺得驚奇，因為我們跟受苦的耶穌走在同一條路上。